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10.1  10.1  10.1  10.1  10.1  |ü]#·j·T+

8, 9e ‘·s¡>∑‘·T\˝À |òüTHêø£è‘·T\ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT, ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT eT]j·TT |òüTq|ü]e÷DeTT\qT
>∑÷]Ã H̊s¡TÃø=Hêïs¡T.  Ä uÛ≤eq\qT $$<Ûä nuÛ≤´düeTT\T, ø£è‘·́ eTT\T #̊j·TT≥ <ë«sê ne>±Vü≤q #̊düT≈£îHêïs¡T.
yê{Ïì ì‘·́ J$‘· dü+|òüT≥q\‘√ nq«sTT+∫, <Ó’q+~q J$‘·eTT˝À yê{Ï ÁbÕeTTK´‘· @$T{Ï?  ÄeX̄´ø£‘·
@$T{Ï? eT]j·TT yê{Ïì @$<ÛäeTT>± ̋ …øÏÿkÕÔs¡T?  n+#·Hê ẙkÕÔs¡T nqT n+X̄eTT\qT >∑T]Ô+#ês¡T. ñ<ëVü≤s¡D≈£î
ˇø£ >∑~øÏ düTqï+ ẙj·T&ÜìøÏ m+‘· |ü]e÷DeTT˝À düTqïeTT nedüs¡eTT nqT<ëìì …̋øÏÿ+#·&ÜìøÏ Ä >∑~ ñ
|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTTqT ø£qT>=Hê* ø±ì Ä >∑~ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTT nedüs¡eTT+&É<äT.  |ü+&çq <Ûëq´eTTqT
ì\« #̊j·T&ÜìøÏ mìï dü+#·T\T nedüs¡eTT ne⁄‘êjÓ÷ ̋ …øÏÿ+#·&ÜìøÏ eTq≈£î |òüTq|ü]e÷DeTT nedüs¡eTe⁄‘·T+~

ø±ì ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´eTT nedüs¡eTT+&É<äT.

          Á|üj·T‹ï+#·+&ç

  1. á ÁøÏ+~ yê{Ïì |ü]o*+∫ Á|ü‹ dü+<äs¡“¤eTT˝À |òüTq|ü]e÷DeTT eT]j·TT yÓ’XÊ\´eTT\˝À @~
nedüs¡eTe⁄‘·T+<√?  m+<äT#̊‘·? $e]+#·+&ç ?

i. ˇø£ d”kÕ˝À >∑\ ˙{Ï |ü]e÷D+ ii. >∑T&Üs¡eTT ‘·j·÷s¡T#̊j·T&ÜìøÏ ø±e\dæq
>∑T&É¶ |ü]e÷DeTT

iii. ˇø£ ˝≤]˝À >∑\ dü+#·T\ dü+K´ iv. dæ̋ …+&ÉsY̋ À ì+|üã&çq >±´dt |ü]e÷D+

v. ˇø£ n–Zô|f…º̋ À ì+|ü>∑*Zq n–Z|ü⁄\¢\ dü+K´

  2. ô|’q ñ<äVü≤]+∫q $<ÛäeTT>± eTs√ 5 dü+<äs¡“¤eTT\qT ˙e⁄ ‘Ó*|æ MT ùdïVæ≤‘·T\qT |òüTq|ü]e÷DeTT,
yÓ’XÊ\´eTT\˝À @~ nedüs¡yÓ÷? #Ó|üŒeTì n&É>∑+&ç.

eTq #·T≥÷º j·TTqï |ü]düsê\˝À $$<Ûä Äø£è‘·T\˝À qTqï (¬s+&ÉT Ò̋<ë n+‘·ø£+fÒ m≈£îÿe Äø£è‘·T\
ø£\sTTø£‘√ e⁄qï$) |òüTHêø±s¡ edüTÔe⁄\qT #·÷dü÷Ôj·TT+{≤eTT ø£<ë! düú+ãeTT\ô|’ ì]à+|üã&çq Ç+&ÉT¢, |òüTHêø£è‹˝À
j·TTqï |ü⁄Hê~ô|’ ì]à+|üã&çq dü÷úbÕø£è‹˝À j·TTqï ˙{Ï {≤´+≈£î\T, dü÷úbÕø±s¡ Vü≤´+&ç̋ ŸqT ø£*Z $T–*q
uÛ≤>∑eT+‘ê düeT‘·\eTT >± >∑\ ÁøÏ¬ø{Ÿ u≤´{Ÿ yÓTT<ä\>∑Tq$.  MT #·T≥÷º j·TTqï $_Ûqï Äø£è‘·T\qT >∑eTì+#·+&ç?

ø=ìï+{Ïì á ÁøÏ+~ Çj·T´ã&Ü¶sTT.

n<Ûë´j·TeTT

πøåÁ‘·$T‹
(Mensuration)
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|òü⁄{Ÿu≤ Ÿ̋ e+{Ï edüTÔe⁄\ jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´eTT, |òüTq|ü]e÷DeTT\qT ø£qT>=H̊ $<ÛëqeTTqT
H̊s¡TÃø=Hêïs¡T.  ø±ì $T–*q edüTÔe⁄\T ¬s+&ÉT ø£<ë n+‘·ø£+fÒ m≈£îÿe |òüTHêø£è‘·T\ ø£\sTTø£ e\q @s¡Œ&çq$>±
eTqeTT >∑T]Ô+#·e#·TÃ.  n+<äT#̊ yê{Ï ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´eTT, |òüTq|ü]e÷DeTT \qT @$<ÛäeTT>± ø£qT>=Hê˝À
eTqeTT Ç|ü&ÉT H̊s¡TÃø=+<ë+.  á ÁøÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À $$<Ûä |òüTHêø£è‘·T\T, yê{Ï yÓ’XÊ\´eTT\T, |òüTq|ü]e÷DeTT\T
ø£qT>=H̊ dü÷Á‘·eTT\T Çe«ã&Ü¶sTT.

     Á|üj·T‹ï+#·+&ç

1. ô|’q Çj·T´ã&çq |òüTHêø£è‘·T\ |ü≥eTT\qT MT≈£î ‘Ó*dæq |òüTHêø£è‘·T\T>± $&ÉBj·T+&ç.

2. MT #·T≥÷º j·TTqï |ü]düsê\˝À MTs¡T >∑eTì+∫q 5 $$<Ûä Äø£è‘·T\ düẙTàfīqeTT>± j·TTqï edüTÔe⁄\T /

|ü≥eTT\qT >∑÷]Ã Ä˝À∫+#·+&ç ?

$$<Ûä |òüTqø£è‘·T\qT, yê{Ï ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´eTT, |òüTq|ü]e÷DeTT\qT >∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃ≈£î+<ë+.

e. |òüTHêø£è‹ Äø£è‹ ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´+ / dü+|üPs¡í‘·\ |òüTq|ü] dü+πø‘·

dü+. ù|s¡T eÁø£‘·\yÓ’XÊ\´+ yÓ’XÊ\´+ e÷D+ $es¡D

1. Bs¡È|òüTq+ 2h(l+b) 2(lb+bh+hl) lbh l:bı&Ée⁄

b:yÓ&É\TŒ

h:m‘·TÔ

2. düeT|òüTq+ 4a2 6a2 a3 a:|òüTq|ü⁄

uÛÑT»+

3. Áø£eT uÛÑ÷|ü]~Û eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´+ uÛÑ÷yÓ’XÊ\´+ -
|ü≥ºø£+ ×  m‘·TÔ +2(∫e] ø£sêí\ ×m‘·TÔ

yÓ’XÊ\´+)
4. Áø£eT 2πrh 2πr(r+h) πr2h r:uÛÑ÷yê´kÕs¡ú+

eè‘êÔø±s¡ h:m‘·TÔ

dü÷ú|ü+

5. Áø£eT 1
2 (uÛÑ÷|ü]~Û) ñ|ü]‘·\ 1

3 IuÛÑ÷ -

|æs¡$T&é ×  m≥yê\T yÓ’XÊ\´++uÛÑ÷ yÓ’XÊ\´+

m‘·TÔ yÓ’XÊ\´+ ×m‘·TÔ

6. Áø£eT πrl πr(l+r) 1
3  πr2h r:uÛÑ÷yê´kÕs¡ú+

eè‘êÔø±s¡ h:m‘·TÔ

X¯+KTe⁄ l:@≥yê\T

 m‘·TÔ

7. >√fi¯+ 4πr2 4πr2 4
3 πr3 r:yê´kÕs¡ú+

8. ns¡ú>√fi¯+ 2πr2 3πr2 2
3 πr3 r:yê´kÕs¡ú+

a a
a

l
h

b
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á |ü{Ïºø£̋ Àì $$<Ûä Äø£è‘·T\qT dü+ã+~Û+∫q ø=ìï düeTdǘ \qT |ü]o*<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-1. X̄+U≤ø±s¡eTT˝À j·TTqï >∑T&Üs¡eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡›+  7 MT≥s¡T¢.  >∑T&Üs¡eTT ì]à+#·&ÜìøÏ

ø±e\dæq >∑T&É¶ bı&Ée⁄qT >∑T&É¶ jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ 2 MT≥s¡T¢>± ñqï|ü&ÉT ø£qT>=q+&ç. [ 22
7

π = >± rdüTø=qTeTT]

kÕ<Ûäq : >∑T&Üs¡eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡ú+ (r) = 7 MT≥s¡T¢

                  m‘·TÔ(h) = 10 MT≥s¡T¢

∴  X̄+≈£îe⁄ @≥yê\T m‘·TÔ (l)      = 2 2r h+ (∵ l2 = r2 + h2 )

                           = 49 100+

                           = 149  = 12.2 MT≥s¡T¢.

>∑T&Üs¡eTT jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´+ = πrl

                        22 7 12.2
7

= × ×  #·.MT

                         = 268.4 #·.MT.

ñ|üjÓ÷–+∫q >∑T&É¶ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ = 268.4 #·.MT.

>∑T&É¶ jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ = 2MT.

>∑T&É¶ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ = 
yÓ’XÊ\´+

yÓ&É\TŒ
268.4 134.2

2
= =  MT.

ñ<ëVü≤s¡D-2.   dü÷úbÕø£è‹˝À qTqï q÷HÓ |”bÕ 2 MT≥s¡¢ uÛÑ÷yê´kÕs¡ú+ 7 MT≥s¡¢ m‘·TÔqT ø£*Zj·TTqï~.  |”bÕ≈£î

s¡+>∑T ẙj·T&ÜìøÏ ô|sTT+≥sY 1 #·<äs¡|ü⁄ MT≥s¡Tq≈£î D3 \qT rdüTø=+≥T+fÒ,  10 q÷HÓ |”bÕ\≈£î

s¡+>∑T ẙj·T&ÜìøÏ m+‘· Ks¡TÃe⁄‘·T+~?

kÕ<Ûäq : dü÷úbÕø±s¡ q÷HÓ |”bÕ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´düeTT (d)  = 2 MT≥s¡T¢

dü÷ú|üeTT yê´kÕs¡úeTT (r) = 2 1 
2 2
d m= = MT≥s¡T

dü÷úbÕø±s¡ q÷HÓ |”bÕ jÓTTø£ÿ dü+|üPs¡í‘·\ yÓ’XÊ\´eTT  = 2× πr(r + h)

       
222 1(1 7)
7

= × × +

         = 2 ×  
22
7  ×  8



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+2 4 82 4 82 4 82 4 82 4 8

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

  = 
352

7  (MT≥s¡T)2 = 50.28 (MT≥s¡T)2

n+<äT#̊ |”bÕ jÓTTø£ÿ dü+|üPs¡í‘·\ yÓ’XÊ\´+ = 50.28 (MT≥s¡T)2

1#·.MT s¡+>∑T ẙj·T&ÜìøÏ ø£j̊T´ Ks¡TÃ =   D 3

∴10 |”bÕ\≈£î s¡+>∑T ẙj·T´&Üìø£j̊T´  = 50.28 ×3×10 = 1508.4

   yÓTT‘·Ô+ Ks¡TÃ = D 1508.4

ñ<ëVü≤s¡D-3. ˇø£ >√fī+, ˇø£ dü÷ú|ü+, ˇø£ X̄+KTe⁄ π̌ø m‘·TÔ, π̌ø yê´kÕs¡ú+qT ø£*Zj·TTHêïsTT.  nsTTq#√
yê{Ï jÓTTø£ÿ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTT\ ìwüŒ‹Ô m+‘·?

kÕ<Ûäq : >√fī+, dü÷ú|ü+ eT]j·TT dü÷ú|ü+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡ú+ ª rμ nqTø=+<ë+.

>√fīeTT m‘·TÔ =  yê´dü+ R 2r.

∴ X̄+KTe⁄ m‘·TÔ =  dü÷ú|üeTT m‘·TÔ = >√fīeTT m‘·TÔ

                        = 2r.

X̄+KTe⁄ @≥yê\T m‘·TÔ = 2 2r h+

       = 2 2(2 ) 5r r r+ =

∵S1 = >√fī+ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´+ = 4πr2

S2 = dü÷ú|üeTT ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´+ R 2πrh = 2πr ×2r = 4πr2

S3 = X̄+KTe⁄ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´+ = πrl = πr × 5 r = 5 πr2

∴ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT\ ìwüŒ‹Ô R  S1 : S2 : S3

      S1 : S2 : S3  = 4πr2 : 4πr2  : 5 πr2

= 4 : 4 : 5

ñ<ëVü≤s¡D-4. ˇø£ ø£+ô|˙ <äfīdü] ñ≈£îÿw”{Ÿ qT|üjÓ÷–+∫  1000 ns¡Δ>√fi≤ø±s¡+˝À ñqï uÒdæHé\qT ‘·j·÷s¡T
#̊j·÷\ì nqTø=+~.  ns¡›>√fi≤ø±s¡ uÒdæHé yê´kÕs¡ú+  21 ôd+.MT ñ+&̊ $<ÛäeTT>± 1000 uÒdæHé\T ‘·j·÷s¡T
#̊j·T&ÜìøÏ ø±e\dæq ñ≈£îÿw”{Ÿ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT m+‘·?

kÕ<Ûäq :  ns¡›>√fi≤ø±s¡ uÒdæHé yê´kÕs¡ú+  (r) = 21 ôd+.MT

ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´+ = 2πr2

   
222 21
7

= × ×  × 21

   = 2772 (ôd+.MT)2.
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n+<äT#̊ ns¡›>√fi≤ø±s¡ uÒdæHé jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´+     = 2772 (ôd+.MT)2.

1 uÒdæHé ‘·j·÷]øÏ ø±e\dæq ñ≈£îÿw”{Ÿ yÓ’XÊ\´+ = 2772 (ôd+.MT)2

1000 uÒdæHé\T ‘·j·÷ØøÏ ø±e\dæq yÓTT‘·Ô+ ñ≈£îÿw”{Ÿ yÓ’XÊ\´+

= 2772 × 1000

= 2772000 cm2

= 277.2 m2

ñ<ëVü≤s¡D-5.   ̌ ø£ Áø£eT eè‘êÔø±s¡ dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡ú+ 14 ôd+.MT. eT]j·TT m‘·TÔ 21cm nsTTq á

ÁøÏ+~ yê{Ïì ø£qT>=qTeTT.

(i) uÛÑ÷‘·\yÓ’XÊ\´eTT (ii)  eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´+

(iii) dü+|üPs¡í ‘·\ yÓ’XÊ\´+ (iv)  Áø£eT eè‘êÔø±s¡ dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

kÕ<Ûäq : dü÷ú|ü|ü⁄ uÛÑ÷yê´kÕs¡ú+  (r) = 14 ôd+.MT

dü÷ú|ü|ü⁄ m‘·TÔ (h) = 21ôd+.MT

 (i) uÛÑ÷ yÓ’XÊ\´+  πr2 = 
22
7 (14)2 = 616 (ôd+.MT)2

(ii) eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´+ = 2πrh = 2×
22
7 × 14× 21 = 1848 (ôd+.MT)2.

(iii) dü+|üPs¡í‘·\ yÓ’XÊ\´+ =  2×uÛÑ÷yÓ’XÊ\´+ + eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´+

= 2 ×  616 + 1848 = 3080 (ôd+.MT)2.
(iv) dü÷ú|ü|ü⁄ |òüTq|ü]e÷D+ = πr2h =  uÛÑ÷yÓ’XÊ\´+ ×m‘·TÔ

= 616 ×  21 = 12936 (ôd+.MT)3.

ñ<ëVü≤s¡D-6.  2.1ôd+.MT yê´kÕs¡úeTT ø£*Zq >√fi¯eTT jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´+, |òüTq|ü]e÷DeTT\qT

ø£qT>=qTeTT. (π = 
22
7 >± rdüTø=qTeTT)

kÕ<Ûäq : >√fī yê´kÕs¡ú+ (r)  R 2.1 ôd+.MT

>√fī+ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´+   = 4πr2

                  =  222 22 21 214 (2.1) 4
7 7 10 10

× × = × × ×

                 1386 55.44
25

= = (ôd+.MT)
2

∴  >√fīeTT |òüTq|ü]e÷DeTT = 3 34 4 22 (2.1)
3 3 7

rπ = × ×



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+2 5 02 5 02 5 02 5 02 5 0

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

                 4 22 2.1 2.1 2.1 38.808
3 7

= × × × × = (ôd+.MT)3.

ñ<ëVü≤s¡D-7.  3.5 cm yê´kÕs¡›eTT ø£*Zq ns¡ú>√fīeTT jÓTTø£ÿ dü+|üPs¡í‘·\ yÓ’XÊ\´eTT eT]j·TT |òüTq|ü]e÷DeTTqT

ø£qT>=qTeTT.  
22
7

⎛ ⎞π =⎜ ⎟
⎝ ⎠

kÕ<Ûäq : ns¡ú>√fīyê´kÕs¡úeTT (r) R 3.5 ôd+.MT = 
7
2  ôd+.MT

ns¡›>√fī |òüTq|ü]e÷DeTT = 32
3

rπ

              2 22 7 7 7 539 89.83
3 7 2 2 2 6

= × × × × = = (ôd+.MT)
3

dü+|üPs¡í‘·\ yÓ’XÊ\´+     = 3πr2

             
22 7 73
7 2 2

= × × × = 
231
2  = 115.5 (ôd+.MT)2

               nuÛ≤´düeTT - 10.1 - 10.1 - 10.1 - 10.1 - 10.1

1. Áø£eTeè‘êÔø±s¡ X̄+KTe⁄ Äø±s¡eTT˝À qTqï CÀø£sY {À|æ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡úeTT  7 ôd+.MT eT]j·TT m‘·TÔ

24 ôd+.MT.  Ç≥Te+{Ï 10 {À|æ\qT ‘·j·÷s¡T #̊j·T&ÜìøÏ ø±e\dæq ã{Ïº n≥ºeTTø£ÿ (w”{Ÿ) jÓTTø£ÿ

|ü]e÷DeTT m+‘·?

2. Áø°&Ü edüTÔe⁄\qT ‘·j·÷s¡T#̊ùd ø£+ô|˙ wü{Ï̋ Ÿø±ø̆\qT ì\« #̊ùd+<äT≈£î 100 dü÷úbÕø±s¡ ø±–‘·|ü⁄ &Éu≤“\qT
‘·j·÷s¡T #̊j·÷\qTø=+~.  dü÷úbÕø±s¡|ü⁄ &Éu≤“ jÓTTø£ÿ ø=\‘·\T  35 ôd+.MT bı&Ée⁄/m‘·TÔ eT]j·TT
uÛÑ÷yê´kÕs¡úeTT 7 ôd+.MT ñ+&̊ $<ÛäeTT>± 100 &Éu≤“\qT ‘·j·÷s¡T #̊j·T&ÜìøÏ ø±e\dæq ø±–‘·|ü⁄
|ü]e÷DeTT m+‘·?

3. 6 ôd+.MT uÛÑ÷yê´kÕs¡úeTT, 7 ôd+.MT m‘·TÔ ø£*Zq Áø£eT eè‘êÔø±s¡ X̄+KTe⁄ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTTqT
ø£qTø√ÿ+&ç?

4. ˇø£ dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT, X̄+KTe⁄ jÓTTø£ÿ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTTq≈£î düe÷qeTT.  ¬s+&ç+{Ï
jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡úeTT\T düe÷qeTT nsTTq dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ, X̄+KTe⁄ jÓTTø£ÿ @≥yê\T m‘·TÔ\
ìwüŒ‹Ô m+‘· ?

5. ˇø£ dü«j·T+ düVü‰j·Tø£ ãè+<ä+ 3 ôd+.MT uÛÑ÷yê´kÕs¡ú+ eT]j·TT  4 ôd+.MT m‘·TÔ ø£*Z X̄+KTe⁄
Äø±s¡eTT˝À j·TTqï CÀø£sY {À|”\qT ‘·j·÷s¡T #̊j·÷\qTø=+~.

6. 1000 #·.ôd+.MT s¡+>∑T ø±–‘·eTT yês¡T ø£*– j·TTqï#√ <ëì <ë«sê mìï {À|”\qT ‘·j·÷s¡T#̊j·T>∑\s¡T?

6. ˇø£ dü÷ú|üeTT eT]j·TT X̄+KTe⁄ düe÷q uÛÑ÷yê´kÕs¡úeTTqT eT]j·TT m‘·TÔqT ø£*Z j·TTHêïsTT.  nsTTq#√

yê{Ï |òüTq|ü]e÷DeTT\ ìwüŒ‹Ô  3:1 nì #·÷|ü⁄eTT.

7. dü÷úbÕø±s¡eTT>± j·TTqï ÇqT|ü ø£&û¶ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ  11 ôd+.MT eT]j·TT uÛÑ÷yê´düeTT 7 ôd+.MT nsTTq#√

Ç≥Te+{Ï  50 ÇqT|üø£&û¶\ jÓTTø£ÿ yÓTT‘·ÔeTT |òüTq|ü]eT÷DeTT m+‘·?
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8. ˇø£ <Ûëq´|ü⁄sê• 12 MT≥s¡¢ uÛÑ÷yê´düeTT eT]j·TT 8 MT≥s¡¢ m‘·TÔ ø£*Zq X̄+KTe⁄ e Ò̋ j·TTqï~.
nsTTq#√ <ëì |òüTq|ü]e÷DeTT m+‘·?  Ä <Ûëq´|ü⁄sê•ì ø£|üŒ&ÜìøÏ ø±e\dæq >∑T&É¶ |ü]e÷DeTT

m+‘·?                            (π = 3.14 >± rdüTø=qTeTT)

9. ˇø£ X̄+KTe⁄ jÓTTø£ÿ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTT  4070 #·<äs¡|ü⁄ ôd+{°MT≥s¡T¢ eT]j·TT <ëì yê´düeTT  70
ôd+.MT. nsTTq#√ <ëì @≥yê\T m‘·TÔqT ø£qT>=qTeTT.

10.2  10.2  10.2  10.2  10.2  |òüTHêø±s¡ edüTÔe⁄\ düeTT<ëj·T ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT

eTqeTT ì‘·́ + eTq #·T≥÷º ñqï |ü]düsê\˝À j·TTqï ø=ìï edüTÔe⁄\T ø=ìï |òüTHêø±s¡
Äø£è‘·T\ düeTT<ëj·TeTT>± >∑T]ÔkÕÔeTT.  ì‘·́ J$‘·eTT˝À #Óø£ÿ edüTÔe⁄\T, >∑èVü≤ √|üø£s¡DeTT\T,
eT+<äT_fīfl\T, d”kÕ\T, ÄsTT Ÿ̋ {≤´+ø£s¡T¢ yÓTT<ä\>∑Tq$.  eTqeTT ◊dtÁø°+qT ‹+{≤eTT.  MTs¡T
#Ó|üŒ>∑\sê?  ◊dtÁø°+ Äø£è‹˝À mìï |òüTHêø±s¡ Äø£è‘·T\THêïjÓ÷ ø√Hé  ◊dtÁø°+ kÕ<Ûës¡DeTT>±
X̄+KTe⁄ eT]j·TT ns¡ú>√fī Äø£è‘·T\ düeTT<ëj·T+.

eTs√ ñ<ëVü≤s¡DqT |ü]o*<ë›+.  ÄsTT Ÿ̋ {≤´+ø£sY
Ò̋<ë ˙{Ï {≤´+ø£sY π̌ø ÁbÕ<∏ä$Tø£ Äø£è‹ ø£*Zq edüTÔyê?

MTs¡T C≤Á>∑‘·Ô>± |ü]o*ùdÔ {≤´+ø£sY dü÷ú|üeTT <ëì ∫es¡\T

ns¡Δ>√fīø£è‘·T\T>± >∑eTì+#·e#·TÃ.

ô|’q ñ<äVü≤]+∫q edüTÔe⁄\ e …̋ qTqï edüTÔe⁄\
jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT>±ì |òüTq|ü]e÷DeTTqT >±ì
ø£qT>=Hê\+fÒ eTq+ @$T #˚j·÷*. M{ÏøÏ eTT+<äT

‘·s¡>∑‘·T\˝À H̊s¡TÃø=H̊ $<ÛäeTT>± eØZø£]+#·̋ ÒeTT.

|ü≥eTT˝À #·÷|æq $<ÛäeTT>± ÄsTT Ÿ̋{≤´+ø£sY dü÷ú|üeTT eT]j·TT ¬s+&ÉT ns¡›>√fīeTT\ düeT÷Vü≤eTT.

Bìì á ÁøÏ+~ |ü≥eTT <ë«sê#·÷|æ+#·e#·TÃ.

ø=‘·Ô>± @s¡Œ&çq edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT

ns¡Δ>√fīeTT\ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTT\T eT]j·TT dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ

ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT\T yÓTT‘·ÔeTTq≈£î düe÷qeTT.

ø=‘·Ô>± @s¡Œ&çq |òüTHêø±s¡ edüTÔe⁄TSA = ˇø£ ∫e]

ns¡ú>√fī  CSA  + dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ CSA  + ¬s+&Ée ∫e] ns¡Δ>√fī+ CSA

Ç#·Ã≥ TSA nq>± dü+|üPs¡í‘·\ yÓ’XÊ\´eTT eT]j·TT  CSA nq>± eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTT.

<̊es¡̧ X̄+KTe⁄ Äø±s¡edüTÔe⁄qT, ns¡›>√fi≤ø±s¡ edüTÔe⁄qT ø£*|æ ˇø£ Ä≥edüTÔe⁄>±qT ‘·j·÷s¡T#̊j·÷*

nì nqT≈£îHêï&ÉT.  n‘·&ÉT ‘·j·÷s¡T #̊ùd $<ÛëqeTT˝Àì k˛bÕqeTT\T |ü]o*<ë›+.
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eTT+<äT>± n‘·&ÉT X̄+KTe⁄ Äø±s¡uÛ≤>∑eTT eT]j·TT ns¡ú>√fi≤ø±s¡ uÛ≤>∑eTT\qT rdüTø√yê*.  X̄+KTe⁄ jÓTTø£ÿ
uÛÑ÷yê´kÕs¡ΔeTT.  ns¡Δ>√fī yê´kÕs¡ΔeTT\T düe÷qeTT >± ñ+&Ü*.  Ä≥ u§eTàqT ‘·j·÷s¡T #̊ùd $<ÛëqeTT˝À

k˛bÕqeTT\T á ÁøÏ+~ $<ÛäeTT>± ñ+{≤sTT.

∫es¡>± >∑T+Á&ÉeTT>± j·TTqï n&ÉT>∑TuÛ≤>∑eTT ø£*Zq Ä≥u§eTà ‘·j·÷s¡Te⁄‘·T+~.  Ç|ü&ÉT á Ä≥u§eTà≈£î
s¡+>∑T ẙj·T&ÜìøÏ ø±e\dæq s¡+>∑T |ü]e÷DeTT ‘Ó\TdüT ø±yê\+fÒ <ëì jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT ‘Ó*j·÷*.
á ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTT ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTTqT, ns¡ú>√fi≤ø±s¡ uÛ≤>∑ yÓ’XÊ\´eTTqT ø£*Z

j·TT+≥T+~.

n+<äT#̊

Ä≥u§eTà dü+|üPs¡í ‘·\ yÓ’XÊ\´eTT = ns¡Δ>√fī ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT + X̄+KTe⁄ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTT

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç

- MT≈£î ‘Ó*dæq ø=ìï |òüTHêø±s¡ edüTÔe⁄\qT rdüTø=ì ¬s+&ÉT ̋ Ò<ë n+‘·ø£+fÒ m≈£îÿe edüTÔe⁄\qT ø£*|æ MT

ì‘·́ J$‘·+˝À ø£ì|æ+#̊ Äø±sê\qT M\sTTqìï ‘·j·÷s¡T #̊j·T+&ç.

[dü÷#·q : ã+ø£eT{Ïº, ã+‘·T\T, ô|’|ü⁄\T, ø±–‘·|ü⁄ X̄+U≤\T, |òüTq, Bs¡È|òüTHêø±s¡ ô|f…º\T yÓTT<ä\>∑Tq$]

          Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç.

dü÷úbÕø±s¡ bÕÁ‘·̋ À ̌ ø£ >√fīeTT n+‘·Ø¢q |üs¡#·ã&çq~.  nsTTq#√ >√fīeTT jÓTTø£ÿ

ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´eTT dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTTq≈£î düe÷qeTe⁄‘·T+<ë?  MT düe÷<ÛëqeTT

ªne⁄qTμ nsTT‘̊ n~ @$<ÛäeTT>± kÕ<Ûä́ yÓ÷ düùV≤‘·Tø£eTT>± $e]+|ü⁄eTT ?

ñ<ëVü≤s¡D-8. ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T 15 ôd+.MT eT]j·TT m‘·TÔ 20 ôd+.MT. <ëìì ø£s¡íeTT
yÓ+ã&ç ÁuÛÑeTDeTT #̊j·T>± @s¡Œ&̊ ~«X̄+KTe⁄ Äø±s¡eTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTT eT]j·TT ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT

ø£qTø√ÿ+&ç.(π=3.14).
kÕ<Ûäq : ABC \+ãø√D Á‹uÛÑT»+

AB = 15ôd+.MT eT]j·TT AC = 20 ôd+.MT

ô|’<∏ë>∑s¡dt dæ<ëΔ+‘·eTT Á|üø±s¡eTT ΔABC ˝À

BC2 = AB2 + AC2

    k˛bÕqeTT-1                    k˛bÕqeTT-2          k˛bÕqeTT-3
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BC2 = 152 + 202

BC2 = 225 + 400 = 625

BC = 625  = 25 ôd+.MT.

OA = x eT]j·TT OB = y  nqTø=+<ë+.

 Δ ABO eT]j·TT ΔABC \\˝À ∠ BOA = ∠ BAC eT]j·TT ∠ ABO = ∠ ABC

n+<äT#̊  ΔBOA ~ ΔBAC (∵  ø√DeTT ̀  ø√DeTT düs¡÷|ü‘·)

n+<äT#̊, 
BO OA BA
BA AC BC

= =

⇒
15

15 20 25
y x

= =

⇒
3

15 20 5
y x

= =

⇒
3

15 5
y

=  eT]j·TT 
3

20 5
x

=

⇒
3 15
5

y = ×   eT]j·TT 
3 20
5

x = ×

⇒ y = 9  eT]j·TT   x = 12.

n+<äT#̊

OA = 12 ôd+.MT eT]j·TT OB = 9 ôd+.MT

~«X̄+KTe⁄ |òüTq|ü]e÷DeTT = X̄+KTe⁄ CAA’ |òüTq|ü]e÷DeTT + X̄+KTe⁄ BAA’|òüTq|ü]e÷DeTT

2 21 1(OA) OC+ (OA) OB
3 3

= π × π ×

2 21 112 16 12 9
3 3

= π× × + π× ×

1 144(16 9)
3

= π× +

1 3.14 144 25
3

= × × × (ôd+.MT)3

= 3768 (ôd+.MT)3.

15
20

O

15

25

A

A’

20

B C
y

x

dü÷#·q :

21 (OA) [OC+OB]
3

= π

21 22 12 [16 9]
3 7

= × × × +

1 22 144 25
3 7

= × × ×

ôd+
.M
T

ôd+.MT

ôd+
.MTôd+

.M
T

ôd+.MT
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~«X̄+KTe⁄ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\h´eTT =  X̄+KTe⁄ CAA’ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTT

+ X̄+KTe⁄ BAA’ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTT

=   (π×OA×AC) + (π×OA×AB)

=   (π×12× 20) + (π×12× 15)  (ôd+.MT)2

= 420 π (ôd+.MT)2

=  420 × 3.14 (ôd+.MT)2

=  1318.8 (ôd+.MT)2.

ñ<ëVü≤s¡D-9. Á|üø£ÿ |ü≥+˝À #·÷|æq $<ÛäeTT>± ø£Ás¡‘√ #̊dæq sê¬ø{Ÿ u§eTà dü÷ú|üeTTô|’ ì*|æq X̄+KTe⁄ e Ò̋
j·TTqï~.  sê¬ø{Ÿ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ  26 ôd+.MT, X̄+KTe⁄ Äø±s¡eTT˝À j·TTqï uÛ≤>∑eTT m‘·TÔ 6ôd+.MT. X̄+KTe⁄
Äø±s¡eTT uÛ≤>∑eTT uÛÑ÷yê´düeTT 5 ôd+.MT eT]j·TT dü÷úbÕø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´düeTT  3 ôd+.MT.
X̄+U≤ø£è‹ uÛ≤>∑eTTqT Hê]+»s¡+>∑T dü÷úbÕø±s¡ uÛ≤>∑eTTqT |üdüT|ü⁄s¡+>∑T ẙùdÔ, á s¡+>∑T\T ẙj·T&ÜìøÏ ø±e\dæq
sê¬ø{Ÿ yÓ’XÊ\´eTTqT $&ç$&ç>± ø£qT>=qTeTT. ( π = 3.14)

kÕ<Ûäq :  X̄+KTe⁄ Äø±s¡eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡úeTT (r)  eT]j·TT @≥yê\T m‘·TÔ ‘l’ nqTø=+<ë+.

dü÷úbÕø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡›eTT  r1 eT]j·TT m‘·TÔ h1  nqTø=+<ë+.

r = 2.5 ôd+.MT.,  h = 6 ôd+.MT

r1 = 1.5 ôd+.MT  h1 = 20 ôd+.MT

Ç|ü⁄&ÉT, 2 2l r h= +

⇒    2 2(2.5) 6l = +

  6.25 36 = 42.25 = 6.5l = +

Hê]+» s¡+>∑T ẙj·Tã&çq uÛ≤>∑eTT yÓ’XÊ\´eTT

= X̄+KTe⁄ jÓTTø£ÿ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´eTT

= πrl
= 3.14 {2.5 × 6.5}

= 51.025 (ôd+.MT)2

|üdüT|ü⁄s¡+>∑T ẙj·Tã&çq uÛ≤>∑eTT yÓ’XÊ\´+

=  dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ eÁø£‘·\ yÓ’XÊ\´+ + dü÷ú|ü+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yÓ’XÊ\´+

= 2πr1h1 + 2
1rπ

=  πr1 (2h1 + r1)

2.5

1.5

ôd+.MT

ôd+.MT

ôd+.MT

ôd
+
.M

T

ôd
+
.M

T
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= 3.14 × 1.5 (2×20+1.5) ôd+.MT2

= 3.14 ×  1.5 ×  41.5 (ôd+.MT)2

= 4.71 ×  41.5 (ôd+.MT)2

= 195.465 (ôd+.MT)2.

n+<äT#̊ |üdüT|ü⁄s¡+>∑T ẙj·Tã&çq uÛ≤>∑eTT yÓ’XÊ\´eTT = 195.465 (ôd+.MT)2

               nuÛ≤´düeTT - 10.2 - 10.2 - 10.2 - 10.2 - 10.2

1. ˇø£ Ä≥edüTÔe⁄ ns¡›>√fīeTT ô|’ ì{≤s¡T>± ì\T|üã&çq X̄+KTe⁄ e …̋j·TTqï~.  X̄+KTe⁄ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´dü+  6
ôd+.MT eT]j·TT m‘·TÔ  4 ôd+.MT nsTTq#√ Ä≥edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT m+‘·?

[π = 3.14 >± rdüTø=qTeTT.]

2. ˇø£ |òüTHêø±s¡ edüTÔe⁄ ˇø£ ∫es¡ ns¡›>√fīeTT eTs√ ∫es¡ X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTT ø£*Zq dü÷ú|üeTT e …̋
j·TTqï~.  ¬s+&ç+{Ï jÓTTø£ÿ ñeTà&ç uÛÑ÷yê´kÕs¡Δ+ 8 ôd+.MT eT]j·TT dü÷ú|üeTT, X̄+KTe⁄ Äø±s¡eTT\

m‘·TÔ\T es¡Tdü>± 10 ôd+.MT eT]j·TT 6 ôd+.MT nsTTq#√ Ä edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ dü+|üPs¡í ‘·\ yÓ’XÊ\´eTTqT

ø£qT>=qTeTT.[π = 3.14 >± rdüTø=qTeTT]

3. ˇø£ eT+<äT _fīfl ¬s+&ÉT ∫es¡\ ns¡Δ>√fi≤ø±s¡+˝À qTqï dü÷ú|üeTT

e …̋ j·TTqï~.  eT+<äT _fīfl jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ 14 $T.MT eT]j·TT

yÓ&É\TŒ  5 $T.MT  nsTT‘̊ <ëì ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT m+‘·?

4. 64 |òüTq|ü⁄ ôd+.MT |òüTq|ü]e÷DeTT >∑\ ¬s+&ÉT |òüTqeTT\T

ø£\T|üã&çq$.  nsTTq @s¡Œ&çq Áø=‘·Ô |òüTqeTT jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT m+‘·?

5. ˇø£ ˙{Ï {≤´+≈£î ¬s+&ÉT ∫es¡\T ns¡ú>√fi≤ø±s¡eTT>± ñqï dü÷ú|üeTT e …̋ j·TTqï~.  dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ

u≤Vü≤´yê´düeTT  1.4 MT≥s¡T¢ eT]j·TT <ëì bı&Ée⁄ 8 MT≥s¡T¢ ˙{Ï {≤´+≈£î ãj·T≥ s¡+>∑T ẙj·T&ÜìøÏ

#·<äs¡|ü⁄ MT≥s¡T≈£î  D 20 e+‘·Tq m+‘· Ks¡TÃ n>∑TqT ?

6. ˇø£ >√fīeTT, dü÷ú|üeTT eT]j·TT X̄+KTe⁄ π̌ø yê´kÕs¡úeTT\qT ø£*Z j·TTHêïsTT.  nsTTq#√ yê{Ï

ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT\ ìwüŒ‹Ô m+‘·?

7. ˇø£ Bs¡È |òüTHêø±s¡ #Óø£ÿ ~eTà qT+&ç Bs¡È |òüTq|ü⁄ uÛÑT»eTT bı&Ée⁄q≈£î düe÷q bı&Ée⁄ ø£*Zq yê´düeTT

ø£*Zq ns¡ú>√fi≤ø±s¡eTT ø£‹Ô]+#·ã&çq~.  nsTTq#√ $T–*q #Óø£ÿ ~eTà jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTTqT

ø£qT>=qTeTT.

8. |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<ÛäeTT>± ̌ ø£ #Óø£ÿ‘√ #̊dæq edüTÔe⁄ ¬s+&ÉT ∫es¡\ qT+&ç ns¡Δ>√fi≤ø±s¡

uÛ≤>∑eTT\T ‘=\–+#·ã&çq dü÷ú|üeTT e …̋ j·TTqï~.  dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ 10 ôd+.MT

<ëì uÛÑ÷yê´kÕs¡›eTT 3.5 ôd+.MT nsTTq#√ Ä edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ dü+|üPs¡í ‘·\ yÓ’XÊ\´eTT

m+‘·?

$T.MT

$
T.
M
T
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10.3  10.3  10.3  10.3  10.3  |òüTHêø±s¡ edüTÔ düeTT<ëj·T |òüTq|ü]e÷DeTT

|òüTHêø±s¡ edüTÔ düeTT<ëj·T |òüTq|ü]e÷DeTT ø£qT>=H˚

$<ÛëqeTT á ÁøÏ+~ ñ<ëVü≤s¡D <ë«sê |ü]o*<ë›+.

düTπswt q&ÉT|ü⁄#·Tqï bòÕ´ø£ºØ ˇø£ Bs¡È|òüTq+ô|’ ì\ã&çq

ns¡›uÛ≤>∑ dü÷ú|üeTT e Ò̋ j·TTqï~.  bòÕ´ø£ºØ ôw&é  jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T

ø=\‘·\T 7 MT≥s¡T¢. ×15 MT≥s¡T¢.  eT]j·TT Bs¡È|òüTHêø£è‹ jÓTTø£ÿ

m‘·TÔ 8 MT≥s¡T¢>± ñqï~.  Ä ôw&é˝À j·TTqï >±* jÓTTø£ÿ

|òüTq|ü]e÷DeTTqT @$<Ûä+>± ø£qT>=+{≤s¡T?  ôw&é̋ À j·TTqï

j·T+Á‘· kÕeTÁ– 300 |òüTq|ü⁄MT≥s¡¢ |òüTq|ü]e÷DeTTqT <ëì˝À

|üì#̊j·TT#·Tqï 20 eT+~ ø±]à≈£î\T dü>∑≥Tq 0.08 |òüTq|ü⁄ MT≥s¡¢

|òüTq|ü]e÷DeTTqT ÄÁø£$TùdÔ Ä ôw&é̋ À j·TTqï >±* |òüTq|ü]e÷D+

m+‘·?

ôw&é ˝À|ü\ j·TTqï >±* |òüTq|ü]e÷D+ (j·T+Á‘·uÛ≤>∑eTT\T, ø±]à≈£î\T Ò̋s¡T nqT≈£î+fÒ), Bs¡È|òüTHêø±s¡

uÛ≤>∑eTT˝Àì, >±* |òüTq|ü]e÷D+, ns¡úuÛ≤>∑ dü÷úbÕø±s¡ Äø£è‹˝Àì >±* |òüTq|ü]e÷DeTT\ yÓTT‘·ÔeTTq≈£î

düe÷q+ Bs¡È|òüTqeTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ, m‘·TÔ\T es¡Tdü>± 15 MT≥s¡T¢, 7 MT≥s¡T¢ eT]j·TT 8 MT≥s¡T¢

ne⁄‘êsTT. n<̊$<Ûä+>± ns¡ΔuÛ≤>∑ dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´dü+ 7 MT≥s¡T¢ eT]j·TT m‘·TÔ 15 MT≥s¡T¢ ne⁄‘êsTT.

ø±e\dæq |òüTq|ü]e÷D+ =  Bs¡È|òüTq |òüTq|ü]e÷D+  + 
1
2  dü÷ú|ü+ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

1 22 7 715 7 8 15
2 7 2 2

⎡ ⎤= × × + × × × ×⎢ ⎥⎣ ⎦
|òüTq|ü⁄MT≥s¡T¢

=  1128.75 |òüTq|ü⁄MT≥s¡T¢.

‘·s¡Tyê‘· j·T+Á‘·uÛ≤>∑eTT\#̊ ÄÁø£$T+#·ã&çq dü÷ú\ |òüTq|ü]e÷D+

= 300 |òüTq|ü⁄ MT≥s¡T¢

20 eT+~ ø±]à≈£î\#̊ ÄÁø£$T+#·ã&çq dü÷ú\ |òüTq|ü]e÷D+

= 20×0.08  |òüTq|ü⁄ MT≥s¡T¢

= 1.6 |òüTq|ü⁄ MT≥s¡T¢

n+<äT#̊ j·T+Á‘·uÛ≤>∑eTT\T eT]j·TT ø±]à≈£î\T ñqï|ü&ÉT ôw&é̋ Àì >±*

|òüTq|ü]e÷D+ = 1128.75 − (300.00 + 1.60)

= 1128.75 - 301.60 = 827.15 |òüTq|ü⁄MT≥s¡T¢

dü÷#·q : |òüTqø±s¡ edüTÔ düeTT<ëj·T ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT Ä Äø£è‹˝Àì |òüTHêø±s¡ edüTÔe⁄\ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT\

yÓTT‘·ÔeTTq≈£î düe÷qeTT ø±<äT.  BìøÏ >∑\ ø±s¡DeTT ø=ìï ñ|ü]‘·\eTT\T, edüTÔe⁄\qT »‘·|ü]∫q|ü&ÉT

@ø°uÛÑ$kÕÔsTT.  ø£qTø£ yê{Ïì |ü]>∑D˝Àì rdüTø√ Ò̋eTT.  ø±ì |òüTq|ü]e÷DeTT e÷Á‘·eTT Ä edüTÔe⁄˝Àì

|òüTHêø±s¡ Äø£è‘·T\ |òüTq|ü]e÷DeTT yÓTT‘·ÔeTTq≈£î düe÷q+.

MT

MT

M
T
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      Á|üj·T‹ï+#·+&ç

1. ˇø£ r>∑ jÓTTø£ÿ eT<Ûä́ #̊Ã¤<ä yê´düeTTqT  5XÊ‘·eTTqT ‘·–ZùdÔ <ëì |òüTq|ü]e÷DeTT˝À e÷s¡TŒ Ò̋≈£î+&Ü

ñ+&É{≤ìøÏ <ëì bı&Ée⁄qT, m+‘·XÊ‘·eTT ô|+#ê˝À …̋øÏÿ+|ü⁄eTT?

2. >√fīeTT, |òüTqeTT jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ˝´eTT\T düe÷qeTT.  nsTTq#√ yê{Ï |òüTq|ü]e÷DeTT\

ìwüŒ‹Ôì ø£qTø√ÿ+&ç.

eT]ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT #·÷<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-10.   ˇø£ ∫es¡ ns¡Δ>√fi≤ø±s¡+qT eTs√ ∫es¡ Áø£eT eè‘êÔø±s¡ X̄+KTe⁄ Äø±s¡eTTqT ø£*Zq Áø£eT

eè‘êÔø±s¡ dü÷úbÕø±s¡ |òüTHêø£è‹ Ä≥ edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ ñeTà&ç  yê´düeTT  4.2 ôd+.MT, dü÷úbÕø±s¡, X̄+KTe⁄ Äø±s¡

uÛ≤>∑eTT\ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ\T es¡Tdü>±  12 ôd+.MT eT]j·TT  7 ôd+.MT nsTT‘̊ |òüTHêø±s¡ Ä≥edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ

|òüTq|ü]e÷DeTTqT ø£qTø√ÿ+&ç. (
22
7

π =  >± rdüTø=qTeTT).

kÕ<Ûäq : X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ h1 = 7 ôd+.MT

dü÷úbÕø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ   h2 = 12 ôd+.MT

yê´kÕs¡úeTT (r) = 
4.2
2  = 2.1 = 

21
10 ôd+.MTˆˆ

Ä≥edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTT

= X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑ |òüTq|ü]e÷D+ + dü÷úbÕø±s¡ Äø±s¡ uÛ≤>∑|òüTq|ü]e÷D+ + ns¡›>√fi≤ø±s¡ uÛ≤>∑
      |òüTq|ü]e÷D+

=  2 2 3
1 2

1 2
3 3

r h r h rπ + π + π

=  
2

1 2
1 2
3 3

r h h r⎡ ⎤π + +⎢ ⎥⎣ ⎦

222 21 1 2 217 12
7 10 3 3 10

⎛ ⎞ ⎡ ⎤= × × × + + ×⎜ ⎟ ⎢ ⎥⎝ ⎠ ⎣ ⎦

22 441 7 12 7
7 100 3 1 5

⎡ ⎤= × × + +⎢ ⎥⎣ ⎦

22 441 35 180 21
7 100 15

+ +⎡ ⎤= × × ⎢ ⎥⎣ ⎦

22 441 236 27258 218.064
7 100 15 125

= × × = = (ôd+.MT)
3

h1

h2

r

ôd+.MT

ôd+.MT

ôd+.MT



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+2 5 82 5 82 5 82 5 82 5 8

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

ñ<ëVü≤s¡D-11. 12 ôd+.MT yê´düeTT eT]j·TT 15 ôd+.MT. m‘·TÔ ø£*–q ˇø£ dü÷úbÕø±s¡ bÕÁ‘· ◊dtÁø°+‘√
ì+|üã&çq~.  á ◊dtÁø°+qT ô|’ ‘·\+ ns¡›>√fi≤ø±s¡+˝À j·TTqï X̄+KTe⁄\˝À düe÷qeTT>± ì+|æ 10
eT+~ |æ\¢\≈£î |ü+#·ã&çq~.  X̄+KTe⁄ Äø±s¡uÛ≤>∑|ü⁄ m‘·TÔ, uÛÑ÷yê´düeTTq≈£î ¬s{Ïº+|ü⁄ j·TTqï#√ ◊dtÁø°+ø√Hé

jÓTTø£ÿ yê´düeTTqT ø£qT>=qTeTT.

kÕ<Ûäq : X̄+KTe⁄ Äø±s¡ ◊dtÁø°+ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡›eTT = x ôd+.MT nqTø=+<ë+.

                        yê´dü+ R 2x ôd+.MT.

n|ü&ÉT <ëì m‘·TÔ

= 2 (uÛÑ÷yê´düeTT)  = 2(2x) = 4x cm

◊dtÁø°+ ø√Hé jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

=  X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTT |òüTq|ü]e÷D+ + ns¡›>√fi≤ø£è‹ uÛ≤>∑+ |òüTq|ü]e÷D+

= 
1
3  πr2h + 

2
3  πr3

2 31 2(4 )
3 3

x x x= π + π

3 3 34 2 6
3 3

x x xπ + π π
= =

=  2πx3 (ôd+.MT)3

dü÷úbÕø±s¡ bÕÁ‘· jÓTTø£ÿ yê´düeTT  = 12 ôd+.MT

                    <ëì m‘·TÔ (h) = 15 ôd+.MT

∴  dü÷úbÕø±s¡ bÕÁ‘·jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+  = πr2h

= π(6)2 15

= 540π (ôd+.MT)3

◊dtÁø°+ |ü+#·ã&çq $<ë´s¡Tú\ dü+K´  = 10

dü÷úbÕø±s¡ bÕÁ‘· jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

ˇø£ ◊dtÁø°+ ø√Hé jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+
  = 10

⇒ 3
540
2 x

π
π

 = 10

2πx3 × 10 = 540π

⇒
3 540 27

2 10
x = =

×

⇒ x3 = 27

x

x

ôd+.MT

ôd+.MT

ôd+.MT
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⇒ x3 = 33

⇒ x = 3

∴  ◊dtÁø°+ ø√Hé jÓTTø£ÿ yê´dü+ = 2x = 2(3) = 6 ôd+.MT.

ñ<ëVü≤s¡D-12. Á|üø£ÿ|ü≥eTT˝À #·÷|æq $<ÛäeTT>± ns¡›>√fi≤ø£è‹ô|’ ì{≤s¡T>± Áø£eT eè‘êÔø±s¡ X̄+KTe⁄qT ì*|æq≥T¢

j·TTqï |òüTHêø±s¡ edüTÔe⁄qT ˙{Ï‘√ |üP]Ô>± ì+|üã&ç j·TTqï ˇø£ Áø£eT eè‘êÔø±s¡ dü÷úbÕø£è‹ edüTÔe⁄˝À

<ëì n&ÉT>∑TuÛ≤>∑eTTqT ‘êπø≥≥T¢>± eTT+#·ã&çq~.  dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡›eTT 3 ôd+.MT eT]j·TT

m‘·TÔ 6 ôd+.MT, ns¡Δ>√fīeTT jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡ΔeTT 2 ôd+.MT, X̄+KTe⁄ m‘·TÔ 4 ôd+.MT. >± ñ+fÒ

dü÷ú|ü+˝À $T–*j·TTqï ˙{Ï jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+ m+‘·?

 (
22
7

π =  >± rdüTø=qTeTT).

kÕ<Ûäq :  ABCD  dü÷ú|üeTT, LMN ns¡Δ>√fīeTT OLM X̄+KTe⁄ ns¡Δ>√fīeTTô|’ ì\T|üã&çq Áø£eT eè‘êÔø±s¡

X̄+KTe⁄ Äø±s¡ edüTÔe⁄qT dü÷ú|üeTT‘√ eTT+#·ã&ç‘̊ ‘=*–+|üã&çq ̇ {Ï |òüTq|ü]e÷DeTT edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ

|òüTq|ü]e÷DeTTq≈£î düeT÷qeTT.

dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+ = πr2h = π ×  32 ×  6 = 54 π(ôd+.MT)3

ns¡Δ>√fīeTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+ = 3 32 2 162
3 3 3

rπ = × π× = π(ôd+.MT)3

X̄+KTe⁄ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

=  2 21 1 162 4
3 3 3

r hπ = × π× × = π (ôd+.MT)3

X̄+KTe⁄ eT]j·TT ns¡›>√fīeTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+= 
16 16π + π
3 3

= 
32 π
3

dü÷úbÕø±s¡ edüTÔe⁄ qT+&ç ‘=\–+|üã&çq ̇ {Ï |òüTq|ü]e÷D+

= (dü÷ú|üeTT |òüTq|ü]e÷D+) - (X̄+KTe⁄ eT]j·TT ns¡Δ>√fīeTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+)

=   dü÷ú|üeTT |òüTq|ü]e÷D+ − 
32

3
π

=  54π − 
32

3
π

=  
162 32 130

3 3
π − π π

=

A B

CD O

N

L M

3 3

2
2 2

4
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130 22 2860 136.19
3 7 21

= × = = (ôd+.MT)
3

ñ<ëVü≤s¡D-13. dü÷úbÕø±s¡eTT>± qTqï ô|ì‡ Ÿ̋qT ̌ ø£ ∫es¡ #ÓøÏÿ Ä ∫es¡qT ̌ ø£ X̄+KTe⁄ Äø£è‹˝À e÷]ùdÔ
(<ëì bı&Ée⁄˝À e÷s¡TŒ Ò̋≈£î+&Ü), ô|ì‡ Ÿ̋ jÓTTø£ÿ yê´düeTT 1 ôd+.MTˆˆ eT]j·TT X̄+KTe⁄ Äø£è‹ uÛ≤>∑eTT

jÓTTø£ÿ m‘·TÔ 2 ôd+.MTˆˆ nsTTq|ü⁄&ÉT #Óø£ÿã&çq uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTT m+‘·?

(
355
113

π =  >± rdüTø=qTeTT).

kÕ<Ûäq :  ô|ì‡ Ÿ̋ jÓTTø£ÿ yê´düeTT  = 1ôd+.MT

ô|ì‡ Ÿ̋ jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡úeTT (r) = 0.5 ôd+.MT

X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ = h = 2ôd+.MT

#Óø£ÿã&çq uÛ≤>∑eTT |òüTq|ü]e÷D+ = 2 ôd+.MT bı&Ée⁄, 0.5 ôd+.MT uÛÑ÷yê´kÕs¡úeTT

     >∑\ dü÷úbÕø£è‹ |òüTq|ü]e÷D+  −  á dü÷ú|üeTT#̊ @s¡Œ&çq X̄+KTe⁄ |òüTq|ü]e÷D+

= 2 2 21 2
3 3

r h r h r hπ − π = π

=  2 3 32 355 (0.5) 2 cm 1.05 cm
3 113

× × × =

          nuÛ≤´düeTT-10.3-10.3-10.3-10.3-10.3

1. ˇø£ ÇqT|üdü÷úbÕø±s¡ düú+uÛÑeTT 2.8 MT≥s¡¢ m‘·TÔ, 20 ôd+.MT yê´düeTT ø£*Zj·TTqï~. <ëìô|’  42 ôd+.MT.

m‘·TÔ >∑\ X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTTqï~.  ̌ ø£ |òüTq|ü⁄ ôd+.MT ÇqTeTT jÓTTø£ÿ ãs¡Te⁄ 7.5 Á>±eTT\T nsTT‘̊

Ä ÇqT|ü düú+uÛÑeTT jÓTTø£ÿ ãs¡Te⁄ m+‘·?

2. ˇø£ ns¡›>√fīeTT jÓTTø£ÿ düeT‘·\ ñ|ü]‘·\eTTô|’ Áø£eTeè‘êÔø±s¡ X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ eè‘êÔø±s¡
uÛÑ÷uÛ≤>∑eTT ø£\T|üã&ç j·TTqï≥T¢ ̌ ø£ Ä≥edüTÔe⁄ ñqï~.  X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ uÛÑ÷yê´kÕs¡›eTT

7 ôd+.MT. eT]j·TT <ëì |òüTq|ü]e÷DeTT ns¡›>√fi≤ø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTTq≈£î  
3
2  ¬s≥T¢

ñqï~.  X̄+KTe⁄ Äø±s¡ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ, eT]j·TT Ä≥edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTTqT ¬s+&ÉT

<äXÊ+X̄ kÕúqeTT\≈£î düe]+∫ ø£qT>=qTeTT? 
13
7

⎛ ⎞π =⎜ ⎟
⎝ ⎠

.

3. 7  ôd+.MT uÛÑT»eTT>± >∑\ |òüTqeTT qT+&ç @s¡Œs¡#· >∑̋ ÒZ Áø£eTeè‘êÔø±s¡ X̄+KTe⁄ Äø±s¡ edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ >∑]wüº

|òüTq|ü]e÷DeTT m+‘·?

1

2

ôd+.MT

ôd
+
.M

T
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4. ˇø£ dü÷úbÕø±s¡ ‘=f…º 5 ôd+.MT. yê´kÕs¡›eTT eT]j·TT 9.8
ôd+.MT. bı&Ée⁄qT ø£*Z ˙{Ï‘√ |üP]Ô>± ì+|üã&ç j·TTqï~.
ns¡›>√fīeTTô|’ ì{≤s¡T>± ì\T|üã&çq Áø£eT eè‘êÔø±s¡ X̄+KTe⁄
Äø±s¡eTT˝À j·TTqï |òüTqø±s¡ edüTÔe⁄ <ëì˝À eTT+#·ã&çq~.

ns¡›>√fīeTT jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡›eTT 3.5 ôd+.MT. ns¡›>√fīeTT ãj·T≥

j·TTqï X̄+KTe⁄ m‘·TÔ 5 ôd+.MT. nsTTq#√ ‘=f…º̋ À  $T–*

j·TTqï ˙{Ï |òüTq|ü]e÷DeTTqT ø£qT>=qTeTT (
22
7

π = >±

rdüTø=qTeTT).

5. Á|üø£ÿ |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<ÛäeTT>± ˇø£ |òüTHêø±s¡ dü÷ú|üeTT
jÓTTø£ÿ ¬s+&ÉT ∫es¡\ qT+&ç 3 ôd+.MT yê´kÕs¡úeTT, 4 ôd+.MT
m‘·TÔ ø£*Zq düe÷qeTT>± j·TTqï ¬s+&ÉT X̄+U≤ø±s¡ uÛ≤>∑eTT\T ‘=\–+#·ã&çq$.  dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ 10
ôd+.MT., <ëì yê´dü+ 7 ôd+.MT. nsTTq#√ $T–*q uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTT m+‘·?

6. dü÷úbÕø±s¡ ;ø£s¡T˝À ø=+‘· uÛ≤>∑eTT ˙{Ï‘√ ì+|üã&çq~.  ;ø£s¡T yê´düeTT 7 ôd+.MT. <ëì‘√

1.4 ôd+.MT. yê´düeTT ø£*Zq >√fi≤ø±s¡ #·\Tesêfīófl mìï ẙùdÔ <ëì˝À ̇ {Ï eT≥ºeTT  5.6 ôd+.MT. ẙTs¡≈£î

ô|s¡T>∑TqT ?

7. 15ôd+MT I 10 ôd+.MT I 3.5 ôd+.MT ø=\‘·\T ø£*Zq Bs¡È|òüTqeTT˝À 0.5 ôd+.MT. yê´kÕs¡úeTT eT]j·TT
1.4 ôd+.MT. ˝À‘·T‘√ X̄+KTe⁄ Äø±s¡+ >∑\ >√‘·T\T rdæ ô|qTï kÕº+&ÉT>± e÷sêÃs¡T. ô|HékÕº+&é̋ Àì

ø=j·T´ |òüTq|ü]e÷DeTT m+‘·?

10.4 10.4 10.4 10.4 10.4  ˇø£ Äø£è‹˝À ñqï edüTÔe⁄ eTs√ Äø£è‹˝À s¡÷bÕ+‘·s¡eTT #˚j·TT≥

dü«j·T+ düVü‰j·Tø£ ãè+<äeTT\T (&Ü«Áø± Á>∑÷|ü⁄) Bs¡È|òüTHêø£è‹˝À j·TTqï yÓTÆq|ü⁄

~eTà\qT ø£]–+∫ dü÷úbÕø±s¡eTT>± j·TTqï ø=y=«‘·TÔ\qT ‘·j·÷s¡T #̊kÕÔs¡T.

‘·TbÕø°\qT ‘·j·÷s¡T #̊ùd bòÕ´ø£ºØ˝À Bs¡È |òüTHêø£è‹˝À ñqï d”dü+qT ø£]–+∫+~,

>√fi≤ø£è‹˝À ñqï ãT …̋¢{Ÿ\qT ‘·j·÷s¡T#̊kÕÔs¡T.  dü«s¡íø±s¡T&ÉT dü÷úbÕø±s¡eTT>± ñ

qï ã+>±s¡T ø£&û¶\qT ø£]–+∫ $$<Ûä Äø£è‹˝À j·TTqï ã+>±s¡T ÄuÛÑs¡DeTT\qT

‘·j·÷s¡T #̊kÕÔ&ÉT.  á nìï dü+<äs¡“¤eTT\˝À ̌ ø£ s¡÷|üeTT˝À ñqï edüTÔe⁄ eTs√

s¡÷|üeTT˝ÀøÏ e÷s¡Ãã&çq~.  ø±ì |òüTq|ü]e÷DeTT˝À e÷s¡TŒ ñ+&É<äT.  Ç~

@$<Ûä+>± kÕ<Ûä́ +?  eTqeTT ø=y=«‘·TÔ\qT $$<Ûä Äø£è‘·T\˝À ‘·j·÷s¡T #̊j·÷\+fÒ <ëìì |üP]Ô>± ø£]–+∫ eTq+

ø√]q Äø±s¡eTT˝À j·TTqï ̋ ÀVü≤|ü⁄ bÕÁ‘·̋ À b ų̀dÔ <ëì Äø£è‹˝À ø=y=«‹Ô ‘·j·÷s¡>∑TqT.  ñ<ëVü≤s¡D≈£î dü÷úbÕø±s¡eTT˝À

ñqï ø=y=«‹Ôì ø£]–+∫ <ëìì ø£]–+#·ã&çq yÓTÆq+ >√fi≤ø£è‹˝À j·TTqï bÕÁ‘·̋ À ẙj·Tã&çq~.  #·̋ ≤¢]Ãq

3

4

4

3ôd+.MT

ôd+.MT

ôd
+
.M

T

ôd+.MT

ôd+.MT
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‘·s¡Tyê‘· eTq≈£î >√fi≤ø£è‹˝À j·TTqï ø=y=«‹Ô ‘·j·÷s¡>∑TqT.  Áø=‘·Ô>± @s¡Œ&çq ø=y=«‹Ô |òüTq|ü]e÷DeTT ‘=\T‘·

ø=y=«‹Ô |òüTq|ü]e÷DeTTq≈£î düe÷q+.  á $<ÛäeTT>± eTqeTT ̌ ø£ Äø£è‹˝À j·TTqï edüTÔe⁄\qT eTs√ Äø£è‹˝ÀìøÏ

e÷s¡Ãe#·TÃ.  ̋ Ò<ë ̌ ø£ bÕÁ‘·̋ À ì+|üã&çq Á<äeeTTqT eTs√ bÕÁ‘·̋ ÀìøÏ ì+|æ _Ûqï Äø£è‹ì, _Ûqï |ü]e÷DeTTqT

bı+<äe#·TÃ.

     Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç.

      @ bÕÁ‘· m≈£îÿe ˙{Ïì ‘·q˝À ì+|ü⁄ø=q>∑\<äT?  MT

ùdïVæ≤‘·T\˝À #·]Ã+#·+&ç ?

Ç+‘·es¡≈£î eTqeTT H̊s¡TÃø=qï n+X̄eTT\qT |ü⁄qs¡“\qeTT #̊düTø=H̊+<äT≈£î ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\‘√ Á|üj·T‹ï<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-14.  24 ôd+.MT m‘·TÔ, 6 ôd+.MT uÛÑ÷yê´kÕs¡úeTT ø£*Zq X̄+KTe⁄ Äø±s¡ eT{Ïº eTT<ä› j·TTqï~.  ̌ ø£

u≤\T&ÉT <ëìì ˇø£ >√fīeTT>± e÷]ùdÔ, Ä >√fīeTT jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡úeTT m+‘·?

kÕ<Ûäq :  X̄+KTe⁄ |òüTq|ü]e÷D+ = 1 6 6 24
3

× π× × × (ôd+.MT)
3

>√fīeTT jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡ΔeTT r nsTT‘̊ <ëì |òüTq|ü]e÷D+ 34
3

rπ

X̄+KTe⁄ Äø±s¡eTT˝À j·TTqï eT{Ïº eTT<ä› >√fi≤ø£è‹˝À e÷s¡Ãã&çq~ ø£qTø£ |òüTq|ü]e÷DeTT˝À e÷s¡TŒ
ñ+&É<äT. ø£qTø£

34
3

rπ   =  
1 π
3  × 6 × 6 × 24

       r3 = 3 ×  3 ×  24 = 3 × 3 × 3 × 8
r3 = 33 ×  23

r = 3 ×  2 = 6

∴  >√fīeTT yê´kÕs¡úeTT R 6 ôd+.MT.

4

1

4

1
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  Ç$ #˚j·T+&ç

  1. 1 ôd+.MT yê´düeTT, 8 ôd+.MT bı&Ée⁄ ø£*Zq ̌ ø£ sê– ø£&û¶ 18MT≥s¡T¢ bı&Ée⁄ ø£*Zq @ø£ eT+<äeTT >∑\

r>∑>± eT\#·ã&çq~.  nsTTq#√ r>∑ jÓTTø£ÿ eT+<äeTTqT ø£qT>=qTeTT?

  2. Á|üe*¢ Ç+{Ï ô|’ ø£|üô|’ yê≥sY {≤´+ø̆ dü÷ú|üø±s¡ Äø£è‹˝À ì]à+#·ã&ç+~.  uÛÑ÷>∑s¡“¤eTT˝À Bs¡È

|òüTHêø±s¡eTT˝À j·TTqï dü+|t qT+&ç ˙{Ïì yÓ÷{≤s¡T düVü‰j·TeTT‘√ yê≥sY {≤+ø̆≈£î |ü+|üã&ÉT‘·T+~.

dü+|t jÓTTø£ÿ ø=\‘·\T  1.57 MT≥s¡T¢  ×1.44 MT≥s¡T¢ ×  9.5 ôd+.MT. yê≥sY {≤´+ø̆ jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡úeTT

60 ôd+.MT eT]j·TT m‘·TÔ  95 ôd+.MT.  ˙{Ï‘√ ì+&ÉT>± j·TTqï dü+|t qT+&ç ˙{Ïì yê≥sY {≤´+ø̆

ì+&ÉT>± ì+|æ‘̊ n+<äT˝À $T–* e⁄qï ˙{Ï eT≥ºeTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ m+‘·?  dü+|t eT]j·TT yê≥sY

{≤´+≈£î\ jÓTTø£ÿ ˙{Ï ì\« kÕeTs¡ú́ eTT \qT b˛\TÃeTT? (π = 3.14)

ñ<ëVü≤s¡D-15.  ˇø£ uÀ\T ns¡›>√fīeTT jÓTTø£ÿ n+‘·s¡, u≤Vü≤´, yê´düeTT\T es¡Tdü>±  6 ôd+.MT eT]j·TT 10
ôd+.MT.  <ëìì 14 ôd+.MT yê´düeTT>± >∑\ ˇø£ dü÷úbÕø±s¡ |òüTqeTT>± eT*ùdÔ, <ëì jÓTTø£ÿ m‘·TÔ m+‘·?

kÕ<Ûäq : uÀ\T ns¡›>√fī+ jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡úeTT  = 
10
2 = 5 ôd+.MT = R

n+‘·s¡ yê´kÕs¡›eTT = 
6
2  = 3 ôd+.MT = r

uÀ\T ns¡›>√fī bÕÁ‘· jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

=  u≤Vü≤´ |òüTq|ü]e÷D+ - n+‘·s¡ |òüTq|ü]e÷D+

3 32 2R
3 3

r= π − π

3 32 (R )
3

r= π −

3 32 (5 3 )
3

= π −

2 (125 27)
3

= π −

2 98
3

= π×  (ôd+.MT)
3 196

3
π

=
 (ôd+.MT)

3 ...(1)

uÀ\T |òüTq|ü⁄ ns¡›>√fīeTT, dü÷úbÕø±s¡ |òüTqeTT>± eT\#·ã&çq~ ø£qTø£ ¬s+&ç+{Ï |òüTq|ü]e÷DeTT düe÷q+.

dü÷úbÕø±s¡ |òüTqeTT jÓTTø£ÿ yê´dü+ = 14 ôd+.MT. (Ç∫Ãq~)

n+<äT#̊ dü÷úbÕø±s¡ |òüTqeTT yê´kÕs¡úeTT = 7 ôd+.MT

r

r

10 6ôd+.MTôd+.MT
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dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ  = h nqTø=+<ë+

∴   dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+ = πr2h

           = π ×  7 ×  7 ×  h (ôd+.MT)3 = 49πh  (ôd+.MT)3 ...(2)

düeTdǘ ˝À Ç∫Ãq <ä‘êÔ+X̄eTT Á|üø±s¡+

uÀ\T ns¡›>√fi≤ø±s¡ bÕÁ‘· jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+ = |òüTqdü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

  
196 49

3
hπ = π [(1), (2) düMTø£s¡DeTT\qT+&ç]

⇒    
196 4

3 49 3
h = =

×
ôd+.MT

∴ dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ = 1.33 ôd+.MT.

ñ<ëVü≤s¡D-16.  16 ôd+.MT n+‘·s¡ yê´kÕs¡›eTT>± >∑\ ns¡›>√fi≤ø±s¡ bÕÁ‘·̋ À Á<äeeTT ì+|üã&çq~.  ÄÁ<äeeTTqT
5 ôd+.MT yê´düeTT eT]j·TT 6 ôd+.MT. m‘·TÔ ø£*Zq dü÷úbÕø±s¡ d”kÕ˝À ì+bÕs¡T.  bÕÁ‘·̋ Àì Á<äeeTTqT
ì+|ü&ÜìøÏ mìï d”kÕ\T nedüs¡+ ?

kÕ<Ûäq : ns¡›>√fīeTT |òüTq|ü]e÷D+ = 32
3

rπ

ns¡›>√fī n+‘·s¡ yê´kÕs¡›+ r = 15 ôd+.MT.

∴ ns¡›>√fi≤ø±s¡ bÕÁ‘·̋ À ì+|üã&çq Á<äe |òüTq|ü]e÷D+

                  =  32 (15)
3

π (ôd+.MT)
3

                  =  2250 π (ôd+.MT)
3

dü÷úbÕø±s¡ |”bÕ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ R h = 6 ôd+.MT.

dü÷úbÕø±s¡ d”kÕ jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡›+ R  R = 
5
2  ôd+.MT.

∴  dü÷úbÕø±s¡ d”kÕ |òüTq|ü]e÷D+  =  πR2h

                          
25 6

2
⎛ ⎞= π× ×⎜ ⎟
⎝ ⎠

                              
25 6
4

= π× ×  (ôd+.MT)
3 75

2
= π  

(ôd+.MT)
3
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Á<äeeTTqT ì+|ü&ÜìøÏ ø±e\dæq d”kÕ\ dü+K´ =  
ns¡Δ>√fi≤ø±s¡ bÕÁ‘· jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

dü÷úbÕø±s¡ d”kÕ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

      =   2250
75
2

π

π
   = 

2 2250 60
75

×
= .

ñ<ëVü≤s¡D-17.   6 ôd+.MT yê´düeTT ø£*Zq ˇø£ |òüTq|ü⁄ >√fīeTTqT ø£]–+∫ 0.2 ôd+.MT. eT<Ûä́ #̊Ã¤<ä yê´düeTT

ø£*Zq r>∑>± eT*ùdÔ Ä r>∑ bı&Ée⁄ m+‘·?

kÕ<Ûäq :  |òüTq|ü⁄ >√fīeTT yê´dü+ = 6 ôd+.MT

∴  |òüTq|ü⁄>√fīeTT yê´kÕs¡›+ = 3 ôd+.MT

dü÷úbÕø±s¡ r>∑ jÓTTø£ÿ eT<Ûä́ #̊Ã¤<ä yê´dü+ = 0.2 ôd+.MT

yê´kÕs¡Δ+  = 0.1 ôd+.MT

r>∑ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ l ôd+.MT nqTø=+<ë+.

|òüTq|ü⁄>√fīeTT dü÷úbÕø±s¡ r>∑>± eT\#·ã&çq~ ø£qTø£ r>∑bı&Ée⁄qT dü÷úbÕø±s¡ r>∑ m‘·TÔ>± |ü]>∑DÏ+#·e#·TÃ.

∴  r>∑̋ À ñ|üjÓ÷–+#·ã&çq ˝ÀVü≤|òüTq|ü]e÷D+  =  >√fī|òüTq|ü]e÷D+

2 34(0.1) 3
3

hπ× × = ×π×

21 4 27
10 3

h⎛ ⎞π× × = ×π×⎜ ⎟
⎝ ⎠

1 36
100

π × × = πh

36 100h π×
=

π
 ôd+.MT

    = 3600 ôd+.MTˆˆ = 36 MT≥s¡T¢

∴ r>∑ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ R 36 MT≥s¡T¢

6

0.2 ôd+.MT

ôd+.MT
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ñ<ëVü≤s¡D-18.  44 ôd+.MT. uÛÑT»eTT ø=\‘·>± >∑\ ̌ ø£ d”dü|ü⁄ |òüTqeTTqT 4 ôd+.MT yê´düeTT ø£*Zq mìï >√fi≤ø±s¡
ã+‘·T\T>± e÷s¡Ãe#·TÃ ?

kÕ<Ûäq : d”dü|ü⁄ |òüTquÛÑT»eTT = 44 ôd+.MT.

>√fīeTT yê´kÕs¡úeTT = 
4
2  cm.  = 2 ôd+.MT.

>√fīeTT |òüTq|ü]e÷D+  = 34
3

rπ

                            = 34 22 2
3 7

× × (ôd+.MT)
3

                            
4 22 8
3 7

= × × (ôd+.MT)
3

d”dü|ü⁄ |òüTqeTTqT  x  >√fīeTT\T>± ‘·j·÷s¡T #̊ùd

x  >√fīeTT\ yÓTT‘·ÔeTT |òüTq|ü]e÷D+  
4 22 8
3 7

x= × × × (ôd+.MT)
3

∴  x >√fīeTT\ yÓTT‘·ÔeTT |òüTq|ü]e÷D+ =  d”dü|ü⁄ |òüTqeTT jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+

34 22 8 = (44)
3 7

x⇒ × × ×

4 22 8 = 44 44 44
3 7

x⇒ × × × × ×

44 44 44 3 7=
4 22 8

× × × ×
⇒

× ×
x

        x = 2541

n+<äT#̊ ‘·j·÷s¡T#̊j·Tã&çq >√fīeTT\ dü+K´ = 2541.

ñ<ëVü≤s¡D-19.  ˇø£ dü«j·T+ düVü‰j·Tø£ ãè+<ä+ (&Ü«Áø±) Bs¡È|òüTHêø£è‹˝À j·TTqï  66 ôd+.MT, 42 ôd+.MT.,
21ôd+.MT, ø=\‘·\T ø£*Zq yÓTÆq|ü⁄ ~eTà qT|üjÓ÷–+∫ 4.2ôd+.MT. yê´dü+, 2.8 ôd+.MT m‘·TÔ ø£*Zq dü÷úbÕø±s¡

ø=y=«‘·TÔ\qT ‘·j·÷s¡T #̊j·÷\qTø=Hêïs¡T. yês¡T ‘·j·÷s¡T #̊j·T>∑̋ ÒZ ø=y=«‘·TÔ\ dü+K´qT ø£qT>=q+&ç ?

kÕ<Ûäq : Bs¡È|òüTqHêø±s¡ yÓTÆq|ü⁄ ~eTà jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+  = lbh

  = (66 × 42× 21) ôd+.MT3.

dü÷úbÕø±s¡ ø=y=«‹Ô jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡Δ+ = 
4.2
2 ôd+.MT. = 2.1 ôd+.MT.

dü÷úbÕø±s¡ ø=y=«‹Ô jÓTTø£ÿ m‘·TÔ  = 2.8 ôd+.MT.
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ø=y=«‹Ô |òüTq|ü]e÷D+ = πr2h

   = 222 (2.1) 2.8
7

× ×

x  dü÷úbÕø±s¡ ø=y=«‘·TÔ\ jÓTTø£ÿ yÓTT‘·ÔeTT |òüTq|ü]e÷D+ = 
22 2.1 2.1 2.8
7

x× × × ×

∵   dü÷úbÕø±s¡ ø=y=«‘·TÔ\ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+ =  Bs¡È|òüTHêø£è‹˝À j·TTqï yÓTÆq|ü⁄ ~eTà |òüTq|ü]e÷D+

22 2.1 2.1 2.8 66 42 21
7

x∴ × × × × = × ×

66 42 21 7
22 2.1 2.1 2.8

× × ×
=

× × ×
x

    =  1500

∴ ‘·j·÷s¡T#̊j·Tã&çq dü÷úbÕø±s¡ ø=y=«‘·TÔ\ dü+K´ R 1500.

                    nuÛ≤´düeTT - 10.4 - 10.4 - 10.4 - 10.4 - 10.4

1. 4.2 ôd+.MT yê´kÕs¡úeTT ø£*Zq ˇø£ |òüTq|ü⁄ >√fī+qT ø£]–+∫ 6 ôd+.MT. yê´kÕs¡›eTT ø£*Zq dü÷ú|üeTT>±

eT*ùdÔ, Ä dü÷ú|üeTT jÓTTø£ÿ m‘·TÔ m+‘·?

2. 6 ôd+.MT., 8 ôd+.MT. eT]j·TT 10 ôd+.MT  yê´kÕs¡úeTT\T ø£*Zq |òüTq|ü⁄ >√fīeTT\T ø£]–+∫ ˇø£ ô|<ä›

|òüTq|ü⁄ >√fīeTT>± eT*ùdÔ <ëì jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡úeTT m+‘·?

3. 20 MT≥s¡T¢ ˝À‘·T, 7 MT≥s¡¢ yê´düeTT >∑\ ˇø£ >=sTT´ì Á‘·e«>± e∫Ãq eT{Ïºì  22 MT≥s¡T¢ I 14
MT≥s¡T¢ ø=\‘·\T>± ˇø£ bÕ¢{Ÿ bòÕs¡yéT>± @s¡Œ]ùdÔ <ëìjÓTTø£ÿ m‘·TÔ m+‘·?

4. 14  MT≥s¡T¢ yê´düeTT, 15 MT≥s¡¢ ̋ À‘·T ø£*Zq ̌ ø£ u≤$ì Á‘·e«>± e∫Ãq eT{Ïºì 7 MT≥s¡¢ yÓ&É\TŒ ø£*Zq

ˇø£ eè‘êÔø±s¡ ø£+ø£DeTT>± @s¡Œ]ùdÔ <ëì jÓTTø£ÿ m‘·TÔ m+‘·?

5. 12 ôd+.MT yê´düeTT, 15 ôd+.MT. m‘·TÔ ø£*Zq ̌ ø£ Áø£eTeè‘êÔø±s¡ dü÷úbÕø£è‹ bÕÁ‘·̋ À ì+&ÉT>± ◊dtÁø°+

j·TTqï~.  <ëìì 12 ôd+.MT m‘·TÔ, 6 ôd+.MT uÛÑ÷yê´düeTT>± ø£*Zq X̄+KTe⁄ Äø±s¡ edüTÔe⁄ (ø√Hé)˝À

ô|’uÛ≤>∑eTT ns¡›>√fi≤ø±s¡+˝À ñ+&̊$<ÛäeTT>± ◊dtÁø°+qT ì+|æ‘̊, Ä yÓTT‘·Ô+ ◊dtÁø°+qT ì+|ü&ÜìøÏ

ø±e\dæq ø√Hé\ dü+K´ m+‘·?

6. 5.5 ôd+.MT ×10 ôd+.MT ×  3.5 ôd+.MT ø=\‘·\T ø£*Zq Bs¡È|òüTqeTT>± e÷s¡Ã&ÜìøÏ 1.75 ôd+.MT

yê´düeTT, 2 $T.MT eT+<äeTT ø£*Zq mìï yÓ+&ç HêD…eTT\T nedüs¡eTe⁄‘êsTT?

7. ˇø£ bÕÁ‘· ‹s¡>∑ã&çq X̄+KTe⁄ Äø±s¡+˝À ñqï~.  <ëì m‘·TÔ  8 ôd+.MT ô|’ uÛ≤>∑eTT yê´kÕs¡›eTT 5ôd+.MT

bÕÁ‘· |üP]Ô>± ˙{Ï‘√ ì+|üã&ç j·TTqï~.  <ëì˝À 0.5 ôd+.MT yê´kÕs¡›eTT ø£*Zq |òüTq>√fīeTTqT ẙùdÔ
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bÕÁ‘·̋ À j·TTqï ̇ {Ï̋ À 
1
4 e e+‘·T bı]¢ ãj·T{ÏøÏ edüTÔ+~.  nsTTq#√ bÕÁ‘·̋ À ẙj·T>∑*Zq yÓTT‘·ÔeTT |òüTq|ü⁄

>√fīeTT\ dü+K´ m+‘·?

8. 28 ôd+.MT yê´düeTT ø£*Zq ̌ ø£ |òüTq|ü⁄ >√fīeTTqT ø£]–+∫  4
2
3  ôd+.MT yê´dü+, 3 ôd+.MT m‘·TÔ ø£*Zq

X̄+KTe⁄\T>± e÷]ùdÔ @s¡Œ&̊ X̄+KTe⁄\ dü+K´ m+‘·?

                    ◊∫Ã¤ø£ nuÛ≤´dü+

       [á nuÛ≤´düeTT |üØø£å\qT<̊›•+∫ Çj·T´ã&çq~ ø±<äT]

1. 4.1 ôd+.MT yê´düeTT ø£*Zq ˇø£ >√ Ÿ̋Œ¤ ã+‹ ñ|ü]‘·\eTTô|’ 2 $T.$T yê´kÕs¡›eTT ø£*Zq 150 u§&çô|\T
(&ç+|ü⁄ Ÿ̋‡) ñqï$. &ç+|ü⁄ Ÿ̋‡ ns¡›>√fi≤ø±s¡+˝À ñqï~ nì uÛ≤$ùdÔ yê{Ï yÓTT‘·ÔeTT ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´eTT

m+‘·? 
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7
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2. 12 ôd+.MT yê´kÕs¡úeTT ø£*Zq ̌ ø£ dü÷úbÕø±s¡ bÕÁ‘·̋ À  20 ôd+.MT ̋ À‘·T ẙTs¡≈£î ̇ s¡T ì+|üã&çj·TTqï~.

ˇø£ ÇqT|ü >√fīeTTqT <ëì˝À $&çùdÔ ˙{Ï eT≥ºeTT  6.75 ôd+.MT ô|]–q~.  nsTTq#√ $&ÉTeã&çq

>√fīeTT jÓTTø£ÿ yê´kÕs¡úeTT m+‘·?
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7
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3. ˇø£ |òüTq|ü⁄ Ä≥edüTÔe⁄ dü÷úbÕø£è‹˝À j·TT+&ç ̌ ø£ ∫es¡ ns¡›>√fi≤ø±sêìï eTs√ ∫es¡ X̄+KTe⁄ Äø±sêìï
ø£*Z j·TT+~.  yê{Ï ñeTà&ç yê´düeTT 4.2 ôd+.MT. dü÷úbÕø±s¡ uÛ≤>∑eTT, X̄+KTyêø±s¡ uÛ≤>∑eTT\ m‘·TÔ\T
es¡Tdü>± 12 ôd+.MT eT]j·TT 7 ôd+.MT nqTø=+fÒ Ä |òüTq|ü⁄ Ä≥edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷DeTT

m+‘·?
22
7
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4. 15 ôd+.MT, 12 ôd+.MT. eT]j·TT 9 ôd+.MT uÛÑT»eTT\T>± >∑\ eT÷&ÉT ̋ ÀVü≤|ü⁄ |òüTqeTT\qT ø£]–+∫ ̌ ø£
|òüTqeTT>± e÷]ùdÔ, @s¡Œ&çq |òüTqeTT jÓTTø£ÿ ø£s¡íeTT bı&Ée⁄ m+‘·?

5. 36  ôd+.MT n+‘·s¡yê´kÕs¡ΔeTT ø£*Zq ̌ ø£ ns¡›>√fi≤ø±s¡ bÕÁ‘· Á<äeeTT‘√ ì+|üã&ç j·TTqï~. ÄÁ<äeeTTqT
3 ôd+.MT yê´kÕs¡›eTT eT]j·TT 6 ôd+.MT m‘·TÔ ø£*Zq dü÷úbÕø±s¡ d”kÕ\˝À ì+|æ‘̊, yÓTT‘·Ô+ Á<äeeTT>±
ì+|üã&ÜìøÏ nedüs¡eTj̊T´ d”kÕ\ dü+K´ m+‘·?

           eTq+ @$T #·]Ã+#ê+

1. ¬s+&ÉT |òüTq|ü⁄ edüTÔe⁄\qT ø£\T|ü>± @s¡Œ&çq |òüTq|ü⁄ edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ |òüTq|ü]e÷D+, Ä¬s+&ç+{Ï |òüTq|ü]e÷DeTT\

yÓTT‘·ÔeTTq≈£î düe÷q+

2. |òüTq|ü⁄ edüTÔe⁄\qT ø£\T|ü>± @s¡Œ&ÉT eTs√ |òüTq|ü⁄ edüTÔe⁄ jÓTTø£ÿ ñ|ü]‘·\yÓ’XÊ\´+. Ä |òüTq|ü⁄ edüTÔe⁄\ ñ

|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT\ yÓTT‘·ÔeTTq≈£î düe÷qeTT ø±<äT.  BìøÏ >∑\ ø±s¡DeTT ø=ìï ñ|ü]‘·\ yÓ’XÊ\´eTT\˝À

ø=+‘·uÛ≤>∑eTT M{ÏøÏ ø£\|ü≥+ e\q ø£q|ü&É≈£î+&Ü b˛‘·T+~.


